

新津宝墩全域推进信义治理 打造共建共治共享乡村生活共同体

城乡社区发展治理的成效直接关系到人民群众的获得感、幸福感和安全感。近日,记者从成都市新津区宝墩镇了解到,近年来,该镇在推进基层治理过程中,坚持党建引领,聚焦群众需求,围绕宜居宜业和美乡村建设,全域推进信义治理,将小区、街区、林盘作为治理微单元,由内而外形成社区创新发展治理新动力,打造共建共治共享的乡村生活共同体。

信义小区

导入“信托制”物业 共建和美家园

宝墩镇张场社区的统建小区安置了张场社区、原李柏村、玉龙村多个村(社区)的居民。小区建成初期,由于人员结构复杂、居民融合度不高、物业管理混乱、公共环境脏乱差等问题,管理难度大。近年来,张场社区通过引入社会组织,开启了“信托制”背景下的“双物业”治理探索。

“要构建社区、小区的新型信义关系,更好地推进小区治理,服务质量是首位,所以在信托制推进初期我们开展了提质行动。”张场社区党委书记王萍说,一是将小区原有破损墙壁、地面进行了修复,添加木制休闲凳子、桌子、绿植等基础设施设备;二是充分发挥居民的创造力和想象力,用小区居民捐出的旧物件在小区营造新的场景;三是召开居民坝坝会,以“家文化”为主题,共同挖掘具有地方特色的墙绘、谚语,让小区居民有归属感,加强不同年龄层小区居民的联系,用共同的记忆传承共同的信义。经过一段时间的治理,初步实现了小区“硬件上有改观、软件上有提升、服务上有亮点、场景上有呈现”。

在新的“信义”关系下,张场社区



居民坝坝会。

统建小区治理开始步入良性循环,物业和业委会也开始探索小区的可持续发展,通过出租闲置资源,引入新业态,建立分红机制,让小区居民共享发展红利。

信义林盘

聚焦群众需求 推动林盘治理

林盘是宝墩镇宝贵的自然资源,这是一种在川西平原绵延数千年的生活聚落形态。如今,成都市近郊的川西林盘不少处于衰落状态,老龄化和空心化现象严重,宝墩镇的林盘也不例外。

为提高村民参与林盘治理的积极性,增强村民对林盘治理的信心,为下一步的林盘治理做好铺垫,促进村民广泛地参与到林盘治理工作中,共同打造美丽家园,5月24日,宝墩镇在黄林盘召开“共建共商治理·共建共享林

盘”为主题的村民坝坝会,共同谋划林盘的治理与发展思路。

当天,大家一致认为,黄林盘应该以“信义”治理为切入点,围绕“建设宜居宜业和美乡村”主线,建立双向畅通、直接对话的决策模式,形成民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层协商机制,助推林盘治理提质增效。

“本次坝坝会的目的是通过林盘议事会形式,梳理林盘内多年未解决的环境问题,引导村民积极参与林盘活动和林盘治理;同时,通过与村民面对面交流,倾听村民呼声,收集民情民意,切实把握村民反映的诉求和问题,真正做到听民声、解民意、办实事。”宝墩镇相关负责人表示。

信义街区

培育新场景 打造特色品质街区

宝墩镇太平场百年前曾是新津首

场,这里的花纱贸易极为繁荣。随着花纱生意的寥落,太平场逐步走向衰落。2023年11月,宝墩镇发起乡村合伙人计划,发布资源清单,招引乡村合伙人入驻,各类中古文艺风格的茶馆、书吧、小店相继呈现,太平场老街成为“新晋网红地”。但随着游客的增多,鉴于老街有限的环境承载力,“城市病”有所抬头,为解决老街在发展中遇到的问题,激发老街活力,推动老街商业业态和街区发展治理有机融合,太平场社区开始探索以“信义”为核心的街区治理理念。

社区秉持“片区开发、整体运营”的理念,创新推动场景集群发展,试点搭建集体经济发展镇级运营平台,探索“整镇组团+村集体经济组织+乡村合伙人”发展模式。通过成立老街“共治”委员会,引入招募带资金、带技术、带流量、有情怀的乡村合伙人,聚焦休闲观光、文化创意等新产业新业态,因地制宜培育新消费场景,推进街区有机更新。

同时,探索设置“微网实格”治理站点,进一步优化“3+1”网格治理体系,引导和促进“两企三新”、社会组织等各类社会力量进网入格,常态参与和赋能支持网格服务;持续推进信义治理进小区、进街区,深化微基金赋能积分制试点,构建“自治+积分+共建”治理模式,不断激发老街发展内生动力,激活治理效能。

宝墩镇通过全域推进信义治理进小区、进街区、进林盘,深化微基金赋能积分制试点,构建“自治+积分+共建”治理模式,由内而外初步形成了社区创新发展治理新动力、新格局。

华西社区报记者 杨锐
宝墩镇供图

养老服务零距离 四川省气象局为老服务点正式揭牌

7月3日下午,成都市青羊区光华街道浣花社区迎来了一项民生工程的里程碑时刻——四川省气象局为老服务点正式揭牌,标志着“养老服务零距离”理念在社区服务中落地落实。

该为老服务点的成立旨在进一步提升辖区老年人的生活质量,构建更加完善的社区养老服务体系,确保老年人能够在家门口享受到便捷、全面的养老、居家、医疗、卫生及志愿帮扶等服务。

四川省气象局作为此次试点的核心区域,其内部高龄老人群体占比较高,尤其是八十岁以上老人数量较多,为社区养老服务提供了迫切的需求和广阔的发展空间。为此,浣花社区充分利用四川省气象局提供的800平方米空间,精心打造了一个集老年活动室、棋牌室、图书阅览室等功能于一体的综合性养老服务阵地。



为老服务点揭牌仪式现场。

揭牌仪式上,四川省气象局党组成员、副局长姚志国与光华街道党工委委员、武装部部长、办事处副主任胡建明共同为为老服务点揭牌,并对该项目的

顺利落地给予了高度评价。姚志国表示,希望这一服务点能够成为老年人温馨的家,提供全方位、多层次的服务,真正实现“老有所依、老有所养”。

随后,全体人员参加了为老服务点座谈交流会。浣花社区书记何娜详细介绍了服务点的建设背景、服务理念及未来发展规划,强调社区将以此次试点为契机,不断探索养老服务的新模式、新路径,努力提升服务质量,为老年人创造更加幸福、安康的晚年生活。

与会人员还就当前养老服务的发展趋势、服务模式的创新、服务质量的提升等议题进行了深入交流和探讨,共同为推动社区养老服务事业的发展贡献智慧和力量。

据悉,浣花社区将以四川省气象局为老服务点为样板,逐步将这一成功经验推广至社区各个院落,实现养老服务全覆盖,让“养老服务零距离”成为社区工作的新常态,为老年人提供更加贴心、便捷、优质的服务。

华西社区报记者 程玥 街道供图